HORNA- OG RUMFRADI ' KAFLI 3

3. KAFLI, SERSTAKIR PRIHYRNINGAR

Asbyrgi

Vid skulum skoda tvaer gerdir af rétthyrndum brfhyrningum sem lata
afar paegilegum reglum. betta eru jafnarma prihyrningar med
hornastaerdirnar 45°- 45°- 90° og prihyrningur med
hornastaerdirnar 30°- 60°- 90°.

Sérstakur 1.

Jafnarma, rétthyrndur prihyrningur med
hornin: 45°- 45°- 90°.

Regla

~,Lengd langhlidar er alltaf jéfn lengd
skammhlidar margfaldadri med

kvadratrotinni af tveim.” w5 [E]
I
[w]
Sonnun ’ Video 25 Sérstakir

= - prihyrningar 1
Sénnun sem parf ad kunna.

bar sem prihyrningurinn er jafnarma pa eru hornin.vid grunnlinuna
(c) jafn stér (45°) og skammbhlidar hans eru jafn langar.
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KAFLI 3 HORNA- OG RUMFR/AEDI

Setjum petta inn i reglu Pypagorasar. Skammbhlidarnar eru jafn
langar, latum peer vera x ad lengd:

a2 + b? = ¢?

X% + x% = ¢?

2x% = ¢
Drogum kvadratrétina i badum hlidum
jofnunnar:

VZ Rt N
\/E'X=C

Sem sagt: ,Lengd langhlidar er alltaf j6fn lengd skammb~hlidar
margfaldadri med kvadratrotinni af tveim."”

(0 O O O 5 O 5 L O

Ef vid kéllum skammbhlidina ,a” getum vid ritad: c= av2

Synidami
Finndu lengd langhlidarinnar med baedi steerdfraedilegri nakveemni
og sem tugabrot med 5 aukastofum efa = b = 5.

Lausn

Til ad sja lausnina med staerdfraedi-
legri nakveemni naegir okkur ad
margfalda lengd skammbhlidar med
kvadratrotinni af tveim.

Svarid, med steerdfraedilegri
nakvaemni, er: ¢ = 5v2

f tugabrotum er svaris:
5.v2=5 -1,414213562 ....
5.v2=7,071067812 ...~ 7,07107

Tugabrotid er 6raed tala, éendanlegt, sem ekki gefur staerdfreedilega
nakvamt svar.
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HORNA- OG RUMFRAEDI KAFLI 3

Athugid krofur um reikninakveemni.

Ef bedid er um staerdfraadilega nakvaemt svar er att vid fullstytt
svar, an tugabrots.
b4 skal halda kvadratrétum i svérum. bPannig er svarid

steerdfreedilega nakvamt en ekki namundad. E—ﬁgﬁ.@
_ (=]
Serstakur 2. Video 26 Sérstakir

prihyrningar 2

Rétthyrndur prihyrningur med hornastaerdirnar:
30°- 60°- 90°.

1. REGLA:

~Lengd langhlidar er tvéféld lengd skemmri
skammbhlidar."

Soénnun

Teiknum rétthyrndan prihyrning ABC par sem:

A = 30°, B = 60° og C = 90° (sja prihyrninginn hér a& ofan).
Tokum af honum afrit (copy) og speglum (flippum) pvi um lengri
skammbhlid (hlid b).

ba kemur fram prihyrningur ABD.

bessi prihyrningur er jafnhlida med oll
horn 60° og allar hlidar pvi jafn langar,
b.e. 2a.

Hlidin AB er pvi 2a, tvofalt lengri en
skemmri skammhlidin.

2. REGLA:

,Lengri skammbhlid er lengd skemmri skammbhlidar, [ s ]

margféldud med kvadratrotinni af prem.” Video 27 Sérstakir
prihyrningar - S6nnun [EI ¢
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Sonnun

Notfaerum okkur 1. reglu hér ad framan sem sagdi ad langhlisin
veeri tvofold styttri skammhlidin.

Setjum svo stuttu skammhlidina (a) og langhlidina (2a) inn i reglu
Pybagérasar:

a?+ b2 =¢? Regla Pypagérasar.

a? + b? = (2a)? Langhlidin c er 2a a8 lengd.
30°
b2 = (2a)? - a2 Faerum a? yfir sama sem merkia.

b? = 482 - a2 Leysum upp svigann.

|00 O O O O

b2 = 3a2 Drégum fra.
b =3 Va? Drégum kvadratrét beggja vegna, aVv3 -
b= +3 a sem vid skrifum yfirleitt sem av3

Athugid aftur krofur um reikninakvaemni.

Ef bedid er um steerdfreedilega nakvaemt svar er att vid fullstytt
svar, an tugabrots.

Pa skal halda kvadratrétum i svérum. bannig er svarid
steerdfraedilega nakveemt en ekki ndmundad. Sama gildir um pi
pbegar pad a vid, s.s. i hringjum.

Haustlitir a Akureyri
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